

پاکستان دورا ہے پر!

پروفیسر خورشید احمد

جنرل پرویز مشرف نے دستور اور صدارتی آداب روایات اور وقار کو یکسر بالائے طاق رکھ کر اپنے مخصوص جنگ جو یا نہ انداز میں ۲۰۰۷ء کی انتخابی مہم کا آغاز کر دیا ہے۔ اشاروں میں باتیں تو وہ ایک عرصے سے کر رہے تھے لیکن نام نہاد تحفظ خواتین بل کا دفاع کرتے ہوئے صاف لفظوں میں انہوں نے کہا کہ اب ملک میں اصل کش مکش دو قوتوں کے درمیان ہے۔ ایک ان کی روشن خیال لبرل ٹیم جس کے وہ خود سربراہ ہیں اور دوسری ملک کی اسلامی قوتیں جو ان کی نگاہ میں ترقی کی مخالف اور جدیدیت کی راہ کی اصل رکاوٹ ہیں۔ پھر بنوں اور کرک کے جلسوں میں انہوں نے کھل کر اپنی اور اپنے ساتھیوں کی انتخابی مہم کا آغاز کیا اور صاف صاف ووٹ مانگے۔ جوشِ خطابت میں اپنے مخالفین کو 'جاہل'، 'منافق' اور 'جھوٹے' کے القاب سے نوازا اور یہ بھی ارشاد فرمایا کہ "ملک آج ایک دورا ہے پر کھڑا ہے۔ ایک طرف ترقی اور روشن خیالی ہے تو دوسری طرف جہالت اور انتہا پسندی۔" ان کے الفاظ میں:

There are two roads: one leading towards development, progress and prosperity and the other leading towards backwardness and destruction. The coming elections would be very crucial and the outcome would define our national sense of direction. It is a contest between religious radicalism and enlightened moderation.

اور اب تازہ ترین ارشاد یہ ہے کہ وہ خود ۲۰۰۷ء کے انتخابات میں اپنے امیدواروں کا انتخاب کریں گے اور ان کی انتخابی مہم چلائیں گے۔ جس دوراے کا وہ اب ذکر کر رہے ہیں اس کی ایک راہ جنرل پرویز کی فوجی آمریت کی راہ ہے اور دوسری جرنیلی آمریت کے مخالفین اور اسلامی فلاحی اور جمہوری پاکستان کے لیے جدوجہد کرنے والوں کی۔

یادش بخیر، جنوری ۲۰۰۷ء میں اس دوراے کی نشان دہی کرتے وقت وہ بھول گئے کہ اس سے سو سات سال پہلے ۱۷ اکتوبر ۱۹۹۹ء کو اپنے فوجی اقدام کے پانچ دن بعد انھوں نے ایسا ہی ایک ارشاد فرمایا تھا کہ:

آج پاکستان اپنی تقدیر کے دوراے پر کھڑا ہے۔ ایسی تقدیر جو فرد واحد کے ہاتھ میں ہے، خواہ سنوار دے یا برباد کر دے۔

سو سات سال تک مکمل اور غیر مشروط اقتدار اور امریکا کی بھرپور امداد کے باوجود اگر آج پھر وہ قوم کو تیار رہے ہیں کہ وہ ابھی تک قوم ایک دوراے پر کھڑی ہے تو یہ ان کی اپنی اور ان کے بنائے ہوئے نظام کی ناکامی کا اس سے واضح اعتراف اور کیا ہو سکتا ہے۔ ان سات سال میں وہ اس منزل کی طرف کوئی پیش قدمی نہ کر سکے تو اب کس امید پر قوم کو نئی منزل کی راہ دکھا رہے ہیں۔

بالعموم جمہوری ممالک میں پارلیمنٹ کی مدت چار سے پانچ سال ہوتی ہے۔ اور ایک مدت ایک قیادت کی کامیابی و ناکامی کو واضح کرنے کے لیے کافی تصور کی جاتی ہے۔ جنرل پرویز مشرف کو سو سات سال ایسا اقتدار ملا ہے کہ ان کے لیے کوئی چیلنج نہیں تھا۔ ۲۰۰۲ء کے انتخابات کے بعد اور من مانی دستوری ترامیم اور ان سے بھی زیادہ ہر دستور اور قانون سے عملاً بالا ہو کر اور عالمی قوتوں سے پوری مفاہمت بلکہ سپردگی کا رویہ اختیار کر کے وہ ملک و قوم کو جس مقام پر لے آئے ہیں وہ ہر اعتبار سے ۱۹۹۹ء سے بدتر ہے۔ ہمیں ان کی اس بات سے تو اتفاق ہے کہ فی الحقیقت ملک اس وقت ایک دوراے پر کھڑا ہے لیکن یہ دورا ہوا ہے جہاں جنرل پرویز مشرف اور ان کے حواریوں نے دھکے دے دے کر ملک کو پہنچایا ہے اور اب وہی سوال جو انھوں نے ۱۷ اکتوبر ۱۹۹۹ء کو بڑے طمطراق سے اٹھایا تھا اب خود ان کی ناکامیوں اور جرنیلی آمریت کی تباہ کاریوں کے بعد بڑی گہمیر

صورت میں ملک و قوم کے سامنے ہے یعنی:

کیا یہ وہ جمہوریت ہے جس کا تصور قائد اعظم نے دیا تھا؟

آج قوم کے سامنے اصل سوال یہ ہے کہ قائد اعظم کی رہنمائی میں ملت اسلامیہ نے جس اسلامی جمہوری اور فلاحی ریاست کے قیام کے لیے پاکستان بنایا تھا، جرنیلی حکمران نے اس سے ہمیں کتنا دور کر دیا ہے۔ اب قوم کے سامنے اس کے سوا کوئی راستہ نہیں کہ جس طرح برعظیم کے مسلمانوں نے پاکستان کے قیام کے لیے عوامی اور جمہوری جدوجہد کے ذریعے سات سال کی قلیل مدت میں یہ آزاد خطہ زمین حاصل کر لیا، جو بد قسمتی اور ہماری اپنی غلطیوں سے آہستہ آہستہ سیاسی طالع آزمائوں اور بیوروکریسی، جرنیلوں، جاگیرداروں اور سرمایہ داروں کے گٹھ جوڑ کی دراندازیوں اور کچھ عاقبت نااندیش ججوں کی مصلحت بینی سے تباہی کے دہانے پر پہنچ گیا ہے، اسے بچانے اور امت مسلمہ اور اس کے حقیقی قائدین اقبال اور قائد اعظم محمد علی جناح کے تصور کے مطابق تعمیر کرنے کے لیے سردھڑکی بازی لگا دیں۔ بلاشبہ پاکستان ایک دورا ہے پر کھڑا ہے اور انتخاب کسی نام نہاد روشن خیالی اور کسی خیالی انتہا پسندی کے درمیان نہیں بلکہ سیدھے سیدھے فوجی آمریت، شخصی حکمرانی، امریکا کی سیاسی اور معاشی غلامی اور خدا نخواستہ بالآخر بھارت کی علاقے پر بالادستی اور ملت اسلامیہ پاکستان کی حقیقی آزادی سے محرومی کے مقابلے میں ملت اسلامیہ پاکستان کے دینی اور تہذیبی تشخص کی حفاظت، اللہ کی حاکمیت کے تحت عوام کی حکمرانی، پارلیمنٹ کی بالادستی اور قانون اور انصاف کے قیام کے درمیان ہے۔ ۲۰۰۷ء فیصلے کا سال ہے۔ قائد اعظم کی رہنمائی میں سات برس میں ہم نے پاکستان حاصل کر لیا تھا اور جنرل پرویز مشرف کی حکمرانی میں ان سات برسوں میں پاکستان ہر اعتبار سے اپنے اصل مقاصد سے دور اور ایک نئی غلامی اور محکومی کی گرفت میں آ گیا ہے جس سے نجات ہی میں اب پاکستان کی بقا اور اس کی ترقی کا امکان ہے۔

غلامی کے سایے

قیام پاکستان کا سب سے اہم حاصل ملت اسلامیہ پاکستان کی آزادی تھی یعنی مغربی سامراج سے آزادی کے ساتھ ساتھ بھارتی سامراج کی گرفت سے نکل کر خود اپنے دین و ایمان

تہذیب و ثقافت اور مادی اور روحانی اہداف کے حصول کے مواقع کا حصول۔ قرارداد مقاصد جو دستور کا قلب ہے، اس منزل کا بہترین اظہار و اعلان ہے۔ جنرل پرویز مشرف کے سات سالہ دور اقتدار میں ان تمام مقاصد پر کاری ضرب لگی ہے اور ایک ایک بنیاد کو منہدم کرنے کے لیے منصوبہ بندی کے ساتھ واضح اقدام کیے گئے ہیں جن سے ان کا پورا ٹیم پلان کھل کر سامنے آ گیا ہے: ○ اسلام کی جگہ روشن خیال اعتدال پسندی کے نام پر سیکولرازم اور مغربی لبرلزم کا فروغ جس کی زد ہر دینی اور اخلاقی قدر پر ہو ○ جمہوریت کی جگہ شخصی آمریت جس پر فوجی مستزاد ○ جن سرحدوں کو قائم کرنے کے لیے قیام پاکستان کی تاریخی جدوجہد ہوئی تھی اب بھارت دوستی کے نام پر انہیں غیر متعلق بنا دینے کے منصوبے جنوں و کشمیر جو پاکستان کی شہ رگ ہے اسے مستقل طور پر بھارت کی گرفت میں دینے کی تجاویز ○ کشمیر کا جو علاقہ مسلمانوں نے اپنے خون سے آزاد کرایا اس پر بھی بھارت کے مشترکہ کنٹرول کے نقشے ○ جس مقبوضہ کشمیر میں مسلمان پانچ سے چھ لاکھ قیمتی جانوں کی قربانی دے کر آزادی کی جدوجہد کر رہے ہیں، اسے طشتری میں رکھ کر بھارت کو پیش کر دینے اور اس بھارتی خواب میں رنگ بھرنے کی باتیں کہ ناشتہ امرتسر میں ہو، دوپہر کا کھانا لاہور میں کھایا جائے اور رات کا کھانا کابل میں۔

جس مغربی سامراج سے لڑ کر قوم نے آزادی حاصل کی تھی، آج جرنیلی حکمران خوشی خوشی بلکہ اسی نوعیت کے فخر کے ساتھ جس کا مظاہرہ دور غلامی کے نوابوں اور راجاؤں نے کیا تھا، امریکا کی بالادستی ہی نہیں عملی غلامی کے طوق پہن کر ملک کو نئے سامراج کے جال میں پھنسا رہے ہیں۔ دنیا کے سب سے بڑے دہشت گرد ملک امریکا اور اس کی دہشت گرد قیادت کے آگے اس طرح صف بستہ ہیں کہ ہر روز ان کی طرف سے نیا مطالبہ آ رہا ہے اور ہمارے یہ فوجی جرنیل خود اپنے معصوم شہریوں کے خون سے ہولی کھیل رہے ہیں تاکہ امریکا سے داد وصول کریں حالانکہ جو کچھ حاصل ہو رہا ہے وہ صرف جھڑکیاں، دھمکیاں اور هل من مزید کے مطالبات ہیں۔ جنوری ۲۰۰۷ء کے پہلے ۱۴ دنوں میں ایک نہیں چار چار امریکی ذمہ داروں نے بڑے طمطراق کے ساتھ پاکستانی حکمرانوں کو دھمکیوں اور گھر کیوں کے ساتھ دوغٹے پن اور دھوکا بازی کے تمغوں سے بھی نوازا

ہے۔ امریکی وزیر خارجہ کوئڈ الیزارٹس، محکمہ سراغ رسانی کا سربراہ جان نیکرو پوننے، ناٹو کے ایساف کمانڈر ڈیوڈ ری چرڈ اور نائب وزیر خارجہ ری چرڈ بوج نے اپنے اپنے انداز میں اور ایک دوسرے سے بڑھ کر پاکستان پر طالبان کی پشت پناہی، ان کی تنظیم نو اور تائید کا الزام لگایا ہے، دھمکیاں دی ہیں اور پاکستان کی سرزمین پر پیشگی حملے کے خالص جارحانہ اقدام کا عندیہ دیا ہے اور اس کا نمونہ پہلے ہی ڈمہ ڈولہ باجوڑ اور شوال امریکی طیارے اور میزائل پیش کر چکے ہیں۔ اس کے جواب میں ہماری طرف سے مجرمانہ پسپائی ہی اختیار نہیں کی گئی بلکہ قومی عزت و غیرت اور عسکری وقار کو مجروح کرتے ہوئے وزیرستان میں ایک سال میں دو بلکہ فی الحقیقت تین بار ہمارے علاقے پر امریکی بم باری کو خود اپنے سر لے لیا گیا ہے۔ یہ اگر غلامی کی نئی زنجیریں نہیں تو کیا ہیں؟

نئے امریکی قانون کا شکنجہ

پاکستان کی جو تذلیل اس جرنیلی آمریت میں ہوئی ہے وہ اس سے پہلے کبھی نہیں ہوئی تھی۔ اگر اس جرنیلی کارنامے کی اصل تصویر دیکھنی ہے تو اس تازہ قانون کا مطالعہ کر لیجیے جو ابھی امریکی ایوان نمائندگان نے بڑی عجلت میں نائن الیون کمیشن کی سفارشات کو قانونی شکل دینے کے لیے منظور کیا ہے۔ اس قانون کا سیکشن ۱۳۳۲ پاکستان کے بارے میں ہے۔ اس حصے میں دہشت گردی کے مقابلے کے نام پر پاکستان کی جو تصویر دی گئی ہے اور اس کے بارے میں جو پالیسی قانون کا حصہ بنائی گئی ہے اس کا ایک ایک لفظ پڑھنے اور تجزیہ کرنے کے لائق ہے۔ حملہ کرنے والے سعودی اور مصری تھے، القاعدہ کا مرکز افغانستان تھا۔ مگر افغانستان پر ایک صفحہ سعودی عرب پر ایک صفحہ لیکن پاکستان پر پورے پچھہ صفحات پر مشتمل قانون لاگو کیا گیا ہے جیسے اصل مجرم پاکستان ہے۔ یہ قانون پاکستان کے لیے کلنک کا ٹیکہ اور جنرل پرویز مشرف کی خارجہ پالیسی کی ناکامی کا منہ بولتا ثبوت ہے۔ یہ ہے وہ مقام جس پر اس عظیم ملک کو جس نے اللہ کی مدد اور صرف اپنی کوششوں سے ایک ایسی طاقت بننے کی سعادت حاصل کی تھی اب اس جرنیلی آمریت نے پہنچا دیا ہے۔ ہم پاکستان کے متعلقہ حصے کی چند اہم دفعات یہاں دیتے ہیں تاکہ قوم کو معلوم ہو سکے کہ ملک کو کس شکنجے میں گس دیا گیا ہے اور کس طرح جس مدد کے لیے بغلیں بجائی

جاری ہیں اس کے سر پر پابندیوں کی تلوار کس کس شرط کے ساتھ چھائی ہوئی ہے اور اس کے لیے یہ پابندی بھی رقم کردی گئی ہے کہ وہ ہر سال امریکی صدر کے سرٹیفیکٹ کے بغیر ایک سانس بھی نہیں لے سکے۔ یہ پریسلر پابندیوں کی تازہ اور زیادہ مکروہ شکل ہے۔

۲- ایسے بہت سے مسائل ہیں جو امریکا اور پاکستان کے تعلقات کو خطرات سے دوچار کر سکتے ہیں؛ عالمی استحکام کو نقصان پہنچا سکتے ہیں اور پاکستان کو غیر مستحکم کر سکتے ہیں؛ بشمول:

(اے) جوہری ہتھیاروں کی ٹکنالوجی کے پھیلاؤ کو روکنا۔

(سی) مؤثر سرکاری اداروں کی تعمیر، خصوصاً سیکولر پبلک اسکول۔

(ای) پورے ملک میں طالبان اور دوسری پُر تشدد انتہا پسند طاقتوں کی مسلسل موجودگی کے حوالے سے اقدامات کرنا۔

(جی) دوسرے ملکوں اور علاقوں کی طرف جنگ جوؤں اور دہشت گردوں کی نقل و حرکت روکنے کے لیے پاکستان کی سرحدات کو محفوظ بنانا۔

(ایچ) اسلامی انتہا پسندی کے ساتھ مؤثر طور پر نبھنا۔

(بی) پالیسی کا بیان: امریکا کی پالیسیاں درج ذیل ہوں گی:

(۱) عالمی دہشت گردی؛ خصوصاً پاکستان کے سرحدی صوبوں میں ختم کرنے کے لیے اور طالبان سے وابستہ طاقتوں کے لیے پاکستان کے ایک محفوظ پناہ گاہ کے استعمال کو ختم کرنے کے لیے حکومت پاکستان کے ساتھ کام کرنا۔

۳- حکومت پاکستان اور بھارتی حکومت کے درمیان تنازع کشمیر کے حل کے لیے مدد کرنا۔

(سی) حکمت عملی متعلقہ پاکستان:

۱- اس ایکٹ کے قانون بن جانے کے ۹۰ دن کے اندر اندر صدر متعلقہ کانگریس کمیٹی کو

ضروری ہو تو خفیہ رپورٹ پیش کرے گا جو امریکا کی طویل المیعاد حکمت عملی کو بیان کرے۔

۲- متعلقہ کمیٹی سے مراد: کانگریس کی خارجہ امور کی کمیٹی؛ مجلس نمائندگان کی مصارف

(appropriations) کمیٹی اور سینیٹ کی بھی خارجہ تعلقات اور مصارف کمیٹی۔

(ڈی) پاکستان کو امریکا کی سلامتی کی امداد پر تحدید:

تحدید: (اے) یہ امداد منظور نہیں ہوگی جب تک کہ اس تاریخ کو ۱۵ دن نہ گزر جائیں؛ جب کہ صدر صورت حال کے بارے میں متعین معلومات حاصل کرے اور متعلقہ کانگریس کمیٹیوں کو تصدیق کرے کہ حکومت پاکستان اپنے زیر اختیار علاقوں بشمول کونڈ اور چن، صوبہ سرحد اور قبائلی علاقے میں طالبان کو کام کرنے سے روکنے کے لیے اپنی تمام ممکنہ کوششیں کر رہا ہے۔

(بی) اس تصدیق کو غیر خفیہ ہونا چاہیے لیکن اس کا ایک ضمیمہ خفیہ بھی ہو سکتا ہے۔

۲- استثناء: صدر اس تحدید کو ایک مالیاتی سال کے لیے معطل کر سکتا ہے، اگر وہ کانگریس کی مصارف کمیٹیوں کو یہ تصدیق کرے کہ ایسا کرنا امریکا کی قومی سلامتی کے مفاد کے لیے اہم ہے۔

(ای) جوہری پھیلاؤ: (۱) کانگریس اس نتیجے پر پہنچی ہے کہ پاکستان کا ایٹمی اور میزائل ٹکنالوجی کے پھیلاؤ کے نیٹ ورک کو باقی رکھنا پاکستان کو امریکا کے حلیف قرار دینے سے متغائر ہے۔

۲- کانگریس کی رائے: کانگریس کی رائے یہ ہے کہ امریکا کی قومی سلامتی کے مفادات بہتر طور پر حاصل ہوں گے اگر امریکا پاکستان کے ساتھ تعلقات بہتر کرنے کے لیے ایک طویل المیعاد حکمت عملی طے کرے اور اس کو نافذ بھی کرے، اور جوہری پھیلاؤ کو روکنے کے لیے حکومت پاکستان کے ساتھ کام کرے۔

واضح رہے کہ اس قانون میں حقیقی طور پر صرف تین ملکوں کا ذکر ہے یعنی افغانستان، پاکستان اور سعودی عرب اور جیسا کہ ہم نے عرض کیا، سب سے زیادہ پابندیاں اور ٹکنجے پاکستان کے لیے ہیں۔ یہ ہے ہماری آزادی کی حقیقت۔

جرنلی نظام کے لیے پاکستان کا دستور تو کب کا قصہ پارینہ بن چکا ہے۔ اب تو امریکا کا

یہ قانون موجود حکمرانوں کے لیے اصل 'دستور' کی حیثیت رکھتا ہے اور انتہا پسندی، لبرلزم، طالبان دشمنی کے بارے میں جو کچھ کہا اور کیا جا رہا ہے اس کا پاکستان کے دستور، قانون یا مفادات سے کوئی تعلق نہیں۔ یہ سب کچھ وہ امریکا کے فرمان کی تعمیل کے سوا کچھ نہیں۔

آج پاکستان جس دورا ہے پر ہے وہ یہی امریکی غلامی یا حقیقی آزادی کا دورا ہے اور وقت آ گیا ہے کہ پاکستانی قوم اس نئی غلامی کی زنجیروں کو پارہ پارہ کر دے اور صرف اللہ کی غلامی میں حقیقی آزادی کا راستہ اختیار کرے۔

وفاق کا شیرازہ معرضِ خطر میں

جنرل پرویز مشرف کی سات سالہ حکمرانی کا ایک اور ثمرہ یہ ہے کہ ملک میں آج فیڈریشن جتنی کمزور ہے اور مرکز اور صوبوں کے تعلقات جتنے خراب آج ہیں ۱۹۷۱ء کے سانحے کے بعد کبھی نہ تھے۔ جنرل صاحب نے اپنا جو سات نکاتی پروگرام ۱۷ اکتوبر ۱۹۹۹ء میں اعلان فرمایا تھا اس میں ایک فیڈریشن کی مضبوطی اور تمام صوبوں اور مرکز میں زیادہ ہم آہنگی کا حصول بھی تھا مگر حاصل اس کے برعکس ہے۔ خود جنرل صاحب نے اپنے حالیہ دورہ سرحد میں اعتراف کیا ہے کہ فیڈریشن میں تعلقات کی بہتری حاصل نہیں کی جا سکی ہے۔ بلوچستان میں تین سال سے فوج کشی جاری ہے اور اس عرصے میں ڈیڑھ لاکھ سے زیادہ افراد بے گھر ہو چکے ہیں، سیکڑوں ہلاک ہوئے ہیں اور پورا صوبہ ایک آتش فشاں کی شکل اختیار کر چکا ہے۔

صوبہ سرحد میں مرکز صوبائی حکومت پر ہر طرح کا دباؤ استعمال کر رہا ہے۔ چیف سیکرٹری اور آئی جی پولیس کو کسی مشورے کے بغیر مسلط کیا جاتا ہے۔ صوبائی اسمبلی کی قراردادوں کی کوئی اہمیت نہیں ہے۔ صوبے کے مالی حقوق ادا نہیں کیے جا رہے۔ ایک تحریری معاہدے کے تحت پاکستان کے سابق چیف جسٹس کی سربراہی میں جو ثالثی کمیشن بنایا گیا تھا کہ پن بجلی کے منافع کا اس کا حصہ ادا کیا جائے۔ اس کے متفقہ فیصلے کو بھی نافذ نہیں کیا جا رہا اور صوبے کو صرف آرائی پر مجبور کیا جا رہا ہے۔ جسبہ بل جو صوبائی اسمبلی نے دو بار منظور کیا ہے اسے مرکز ویٹو کرنے پر تٹلا ہوا ہے۔ صوبائی وزیر اعلیٰ کے مکان پر آئی بی کے اہل کار دھماکا خیز مواد رکھتے ہوئے رنگے ہاتھوں پکڑے

گئے ہیں۔ شمالی اور جنوبی وزیرستان میں ۷۰ ہزار فوج لگائی ہوئی ہے جو محض شہبے کی بنیاد پر کشت و خون کر رہی ہے۔ ۷۰۰ سے زیادہ فوجی ہلاک ہو چکے ہیں اور اس سے زیادہ عام شہری جاں بحق ہوئے ہیں۔ فوج اور ان قبائل کو جو پاکستان کے محافظ تھے ایک دوسرے کے خلاف صف آرا کر دیا گیا ہے اور امن کے معاہدات کے ذریعے اس آگ کو بجھانے کی جو کوشش کی گئی ہے اس کو سیوتا کر کے لیے امریکا، افغانستان کی حکومت، افغانستان میں ناٹو کی ایساف کی کمانڈ اور خود ملک کے فوجی حکمران طرح طرح کی کارروائیاں کر رہے ہیں جن سے خطرہ ہے کہ امن کی فضا ختم ہو جائے اور خدانخواستہ کوئی بڑا خونخوار تصادم پھر سر اٹھالے۔

پنجاب چونکہ حکمران ہے اس لیے اس سے بظاہر مرکز کے تعلقات اچھے ہیں لیکن دراصل خود صوبے کے مختلف حصوں کے درمیان کھچاؤ اور رسہ کشی ہے اور خصوصیت سے جنوبی پنجاب میں بے زاری کی لہریں اٹھ رہی ہیں۔ سندھ کا معاملہ کچھ اور بھی پیچیدہ ہے۔ وہاں جس پارٹی نے سب سے زیادہ ووٹ لیے تھے اسے حکومت بنانے سے محروم رکھا گیا اور مصنوعی اکثریت پیدا کر کے سیاسی دروبست کا اہتمام کیا گیا۔ ایک لسانی تنظیم کو جو دراصل ایک مافیا کی حیثیت رکھتی ہے صوبے پر مسلط کر دیا گیا ہے جس نے صرف کراچی ہی نہیں پورے صوبے میں تباہی مچائی ہوئی ہے۔ ایک ایسے شخص کو جو خود سزا یافتہ تھا، جھوٹی معافی دے کر اور سیاسی سودا بازی کے نتیجے میں گورنر مقرر کیا گیا اور وہ گورنر باقی تمام صوبوں کے گورنروں کے مقابلے میں ایک متوازی حکومت کے ذریعے اپنی من مانی کر رہا ہے۔

صوبائی خود مختاری کا مسئلہ ایسی گمبیر شکل اختیار کرتا جا رہا ہے کہ فیڈریشن کا شیرازہ معرض خطر میں ہے لیکن جرنیل صاحب یونٹی آف کمانڈ کے نام پر فیڈریشن پر ایک وحدانی نظام مسلط کر رہے ہیں اور یہ وحدانی نظام خاکی وردی میں ملبوس ہے۔ بگاڑ کی اصل وجہ یہ جرنیلی نظام ہے جس نے ملک کے سارے اداروں کا خانہ خراب کر دیا ہے۔

ایک دورا ہا یہ بھی ہے کہ آیا اس ملک کو ایک حقیقی فیڈرل نظام کے مطابق چلنا ہے۔

آمریت اور وحدانی نظام جس کے بوجھ تلے خدانخواستہ پورا نظام درہم برہم ہو جائے۔

امن و امان کی بگڑتی صورت حال

جنرل پرویز مشرف نے ایک وعدہ قوم سے یہ بھی کیا تھا کہ وہ ملک میں امن و امان قائم کریں گے، قانون کی حکمرانی ہوگی اور ہر فرد کو انصاف فراہم کیا جائے گا۔ لیکن ان کے سات سالہ دور اقتدار میں جو چیز سب سے ارزاں ہو گئی ہے ایک عام فرد کی آزادی، زندگی اور عزت کی پامالی ہے۔ پولیس کی اصلاحات اس دعوے کے ساتھ کی گئی تھیں اب پولیس سیاسی مقاصد کے لیے استعمال نہیں ہوگی اور وہ عام شہریوں کو جان مال اور عزت کا تحفظ دے سکے گی۔ پولیس کے لیے مالی وسائل اور تکنالوجی دونوں فراہم کرنے کا دعویٰ بھی کیا گیا لیکن پنجاب جیسے صوبے میں جس کا پولیس کا بجٹ ۶ ارب روپے سے بڑھ کر ۲۱ ارب روپے کر دیا گیا ہے۔ صوبے کا دارالحکومت تک جرائم کا مرکز بن گیا ہے اور صوبے کے کسی گوشے میں عوام کو امن اور چین میسر نہیں۔ لاہور کے مصروف ترین علاقے میں دن دہاڑے صوبے کا اعلیٰ ترین قانونی افسر ایڈووکیٹ جنرل اور اس کے ساتھی قتل کر دیے جاتے ہیں اور ملزموں کی نشان دہی کیے جانے کے باوجود وہ پولیس کی دسترس میں نہیں آتے۔ سپریم کورٹ کا چیف جسٹس پولیس کی کارکردگی پر بے اعتمادی کا اظہار کرتا ہے اور اعلیٰ عدالت کے جج یہاں تک کہتے ہیں کہ پولیس کا بجٹ روک دیا جائے اور یہ اربوں روپے عوام کو ریلیف دینے کے لیے استعمال کیے جائیں۔ سپریم کورٹ بار بار پولیس کو ملزموں پر ہاتھ ڈالنے کا حکم دیتی ہے اور پولیس افسر عدالت میں آنے تک کی زحمت گوارا نہیں فرماتے۔ صوبے میں نام لے کر ڈاکوؤں کے ۳۵ گروہوں کا ذکر کیا جاتا ہے جو سیکڑوں وارداتوں میں ملوث ہیں مگر کوئی فرق واقع نہیں ہوتا۔ صوبے کا وزیر اعلیٰ بھی چیخ اٹھتا ہے مگر ان بااثر ڈاکوؤں اور اغوا کاروں کے آگے بے بس ہے۔ پنجاب میں صرف ۲۰۰۶ء میں تمام جرائم میں ۲۵ فی صد اضافہ ہوا ہے۔ کراچی اور سندھ کا حال اس سے بھی خراب ہے۔ سرحد میں پہلے تین سال صورت حال بہتر تھی لیکن وہاں بھی ۲۰۰۶ء میں جرائم میں اضافہ ہوا ہے۔ وزیر داخلہ خود جنرل پرویز مشرف کی تشویش کا یوں اظہار کرتے ہیں:

صدر کو ملک میں جرائم کی بڑھتی ہوئی شرح پر خاصی تشویش ہے، خصوصاً دہشت گردی، انتہا پسندی، فرقہ واریت، اسٹریٹ کرائم کے واقعات پر۔

یہ بیان وزیر داخلہ نے آرمی ہاؤس میں ایک اعلیٰ سطحی اجلاس کے بعد دیا جو جنرل پرویز مشرف کے سات سالہ دور اقتدار کی ناکامی کا منہ بولتا ثبوت ہے۔

لیکن بات صرف روایتی جرائم ہی کی نہیں کہ چوری ڈاکے آبروریزی، اغوا برائے تاوان، کار چوری اور موبائل چوری ہر جرم میں اضافہ ہوا ہے لیکن اس سے زیادہ خطرناک رجحان یہ ہے کہ سیکڑوں شہریوں کو سرکاری ادارے اٹھا کر لے جاتے ہیں اور مہینوں نہیں برسوں ان کا پتا نہیں چلتا۔ سیکڑوں کو کسی عدالتی کارروائی کے بغیر اور کسی جرم کو ثابت کیے بغیر امریکا کے حوالے کر دیا گیا اور بے غیرتی کی انتہا ہے کہ اسے اپنا کارنامہ بیان کیا جاتا ہے، حتیٰ کہ اپنی خودنوشت میں اس کا نمایاں طور پر ذکر کیا جاتا ہے اور یہاں تک دعویٰ کیا جاتا ہے کہ حکومت کو اس کے عوض کروڑوں ڈالر ملے۔ یہ اور بات ہے کہ ڈالروں والی بات کو ہر طرف سے تھو تھو ہونے کے بعد واپس لینے کی جسارت بھی کی گئی ہے۔ معصوم انسانوں کو یوں اٹھا لینا دستور قانون، دین، اخلاق ہر ایک کے خلاف ہے لیکن اس جرنیلی دور میں یہ بھی کھلے بندوں کیا جا رہا ہے اور سپریم کورٹ کے بار بار انتہا اور پارلیمنٹ میں اپوزیشن کے احتجاج کے باوجود ان لاپتہ افراد کا کوئی پتا نہیں مل رہا ہے۔

اگر بصیرت کی نگاہ سے حالات کو دیکھا جائے تو اس لاقانونیت کے فروغ کا ایک بنیادی سبب فوج کے جرنیلوں کا اقتدار پر غاصبانہ قبضہ، دستور شکنی اور اس دستور شکنی کے لیے عدالتی جواز کی فراہمی کی مکروہ روایت ہے۔ جب اعلیٰ ترین سطح پر دستور اور حلف توڑنے پر کوئی گرفت نہیں ہوگی تو پھر ہر سطح پر قانون شکنی کا دروازہ کھلے گا۔ جب طاقت و رقانون سے بالا ہوں گے تو پھر کون قانون کا احترام کرے گا۔ جب تک دستور توڑنے والوں کو دستور کی دفعہ ۶ کے تحت قرار واقعی سزا کا نظام موثر نہیں ہوگا، تو پھر کسی سطح پر بھی قانون کا احترام قائم نہیں ہو سکے گا۔

ایک دور اہا آج قوم کے سامنے یہ بھی ہے کہ اس ملک میں دستور اور قانون کی حکمرانی ہوگی۔ یا وردی اور قوت والے جو چاہے کر لیں وہ قانون کی گرفت سے باہر ہی رہیں گے۔ اگر انصاف اور امن ہمارا مقصد ہے تو پھر ہر سطح پر قانون توڑنے والے ہاتھ روکنے ہوں گے یا ایسے ہاتھوں کو کاٹنا پڑے گا تب ہی سب کی جان، مال، عزت اور آبرو محفوظ ہو سکیں گے۔

دستور کی بے وقعتی

بگاڑ کی سب سے بڑی وجہ یہی ہے کہ ملک کا ایک دستور ہے لیکن وہ صرف کاغذ کا ایک پرزہ بنا دیا گیا۔ یہ درست ہے کہ اصل دستور میں من مانی تبدیلیاں بھی کی گئی ہیں اور آٹھویں اور ۱۷ویں ترامیم کے ذریعے اس کا حلیہ خاصا بگاڑ دیا گیا ہے مگر اس سب کے باوجود جس دستور پر قیادت نے حلف لیا ہے اس کا بھی ان حکمرانوں کو کوئی پاس نہیں۔

دستور میں سب سے پہلے اللہ سے وفاداری اور اسلامی نظریے کی پاس داری کا حلف ہے مگر روشن خیالی اور اعتدال پسندی کے نام پر اللہ کے احکام اور اسلام کی واضح تعلیمات سے انحراف کیا جا رہا ہے۔ شراب جس کا استعمال دستور اور قانون کے تحت جرم ہے اب کھلے بندوں منگوائی جا رہی ہے اور ہوٹلوں اور دعوتوں میں جام لٹھکائے جا رہے ہیں۔ زنا اب جرم نہیں رہی اور اللہ کی حدود کو پامال کیا جا رہا ہے۔ سو جسے شرعی عدالتوں نے ختم کرنے کا فیصلہ دیا تھا اس کی بنیاد پر سارا نظام چلایا جا رہا ہے۔ بے حیائی اور فحاشی کو عام کیا جا رہا ہے اور اس کا نام روشن خیالی رکھا گیا ہے۔ جہاد فی سبیل اللہ جو فوج کا آج بھی رسمی موٹو ہے اس کا ذکر بھی زبان پر لانے سے لرزہ طاری ہے اور قسمیں کھا کھا کر کہا جا رہا ہے کہ جہاد سے ہمارا کوئی تعلق نہیں۔ ہر جہادی تنظیم گردن زدنی ہے۔ نصابِ تعلیم سے بھی جہاد کا ہر ذکر خارج کیا جا رہا ہے۔ اگر بس چلے تو نعوذ باللہ قرآن پاک میں بھی ترمیم کر کے ان تمام آیات کو نکال دیا جائے جو جہاد کے بارے میں ہیں۔ اسلامیات کے نصاب کو بھی بدلا جا رہا ہے اور دوسرے تمام مضامین سے اسلام اور اسلامی تاریخ و ثقافت کے ذکر کو خارج کیا جا رہا ہے اور وزیرِ تعلیم جو ماشا اللہ سابق جرنیل بھی ہیں اور امریکا سے تعلیمی اصلاحات کے لیے سند جواز بھی لے آئے ہیں، فرماتے ہیں کہ ”نصابِ تعلیم پر تنقید کرنے والے مکار اور منافق ہیں“ اور ”یہ لوگ ملک کو چھٹی صدی میں دھکیلنا چاہتے ہیں“۔ قرآن میں ۴۰ پاروں کی بات کرنے والے وزیرِ تعلیم کو کیا پتا کہ چھٹی صدی تو دورِ جاہلیت کی صدی ہے۔ سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا انقلاب تو ساتویں صدی میں آیا۔ دورِ رسالت مآب اور خلافتِ راشدہ ہی کا زمانہ مسلمانوں کے لیے ہمیشہ معیار اور ماڈل رہا ہے رہے گا۔ اُمت کا قبلہ آج کے حکمرانوں اور ان کے امریکی آقاؤں کی تمام خواہشات کے باوجود ان شاء اللہ یہی رہے گا۔ حال ہی میں وزارتِ تعلیم نے جو وائٹ پیپر

شائع کیا ہے وہ اس فکر سے ذرا بھی مختلف نہیں جو اس سے پہلے سکندر مرزا اور ایوب خاں جیسے لوگ پیش کرتے رہے ہیں اور جس طرح ان کے مذموم منصوبے عوام کے دباؤ میں پادر ہوا ہوئے، اسی طرح ان شاء اللہ آج کے جرنیلی حکمرانوں کے عزائم بھی خاک میں ملیں گے۔

ایک دور ہا یہ بھی ہے کہ اس قوم کی منزل محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا لایا ہوا دین اسلام ہے یا اسلام کا وہ نمونہ جو بٹش اور اس کے حواریوں کے لیے قابل قبول ہو اور جو تصوف کی کوئی ایسی شکل اختیار کر لے جس سے باطل کی قوتوں اور سامراجی طاقتوں کو کوئی خطرہ نہ ہو۔

معیشت کی زبوں حالی

جنرل پرویز مشرف اور ان کے ظلی وزیر اعظم شوکت عزیز اپنی معاشی فتوحات کا بڑا دعویٰ کرتے ہیں اور اس کا رکردگی کے سہارے عوام کے دل جیت لینے کی باتیں کرتے ہیں۔ کاش، یہ حضرات اپنے محلات سے نکل کر زمینی حقائق کو بھی دیکھیں اور پچشم سر نظرہ کریں کہ عوام کن مشکلات سے دوچار ہیں۔ اعداد و شمار کی بازی گری نہ غربت کو مٹا سکتی ہے اور نہ بھوک کا مداوا کر سکتی ہے۔ بے روزگاری جو انھی کے اعداد و شمار کے مطابق ۱۹۹۱ء میں ۳ فی صد سے کم تھی وہ ۲۰۰۳ء میں ۸ء ۳ فی صد سے تجاوز کر گئی اور ۲۰۰۶ء میں ۶ء ۸ بتائی جاتی ہے۔ پاکستان کی تاریخ میں بھوک افلاس اور بے روزگاری کی وجہ سے خودکشی کسی دور میں نہیں ہوئی لیکن اس جرنیلی دور میں ہر سال سیکڑوں افراد خودکشی تک پر مجبور ہو رہے ہیں۔ ایک حالیہ سروے کی روشنی میں صرف راول پنڈی میں اور صرف ۲۵ تھانوں سے حاصل کردہ معلومات کی بنیاد پر ۲۰۰۶ء میں ۵۲ افراد نے خودکشی کی ہے (جنگ، ۲۰ جنوری ۲۰۰۷ء، اسلام آباد کا جڑواں شہر اور خودکشیاں، منوبھائی)

یہ حال ایک شہر کا نہیں پورے ملک کا ہے۔ ان سات سالوں میں اشیائے ضرورت کی قیمتوں میں ایک سو سے لے کر چار سو فی صد تک اضافہ ہوا ہے۔ دولت کی عدم مساوات میں محیر العقول اضافہ ہوا ہے۔ امیر امیر تر ہو رہا ہے اور غریب غریب تر۔ موجودہ حکومت کی ساری پالیسیوں کا ہدف امیروں کو امیر تر کرنا ہے جس کا ایک اندازہ اس بات سے کیا جاسکتا ہے کہ ملک کی کل آبادی میں بمشکل ۱۵ فی صد ایسے ہیں جو بینکوں میں حساب رکھتے ہیں۔ ان کی تعداد ۱۹۹۹ء میں

۲۹ء۸ ملین تھی جو ۲۰۰۶ء میں کم ہو کر ۲۶ء۲ ملین رہ گئی۔ ان میں سے جو اپنے بنک کھاتے میں اوسطاً ۱۰ ہزار روپے یا اس سے کم رقم رکھتے تھے وہ ۱۹۹۹ء میں کل کھاتہ داروں کا ۵۱ء۵ فی صد تھے جب کہ ان کی کل رقم بنک کے تمام کھاتہ داروں کی رقم کا ۱۱ء۳ فی صد تھی۔ لیکن جون ۲۰۰۶ء میں ان کی تعداد ۵۱ء۵ سے کم ہو کر ۲۶ء۱ فی صد ہو گئی، یعنی ۵۰ فی صد کی کمی اور ان کے کھاتوں کی رقم ۱۱ء۳ سے کم ہو کر ۸ء۰ فی صد رہ گئی یعنی اس میں کمی ۱۲۰۰ فی صد سے زیادہ ہوئی۔ اس کے برعکس اگر ان کھاتہ داروں کے کھاتوں اور ان میں رکھی ہوئی رقم کا مطالعہ کیا جائے جن کے ڈیپازٹ ایک کروڑ روپے یا اس سے زیادہ ہے تو ان کی تعداد ۱۹۹۱ء میں کل کھاتہ داروں کا صرف ۰ء۱ فی صد تھی جب کہ ان کے کھاتوں میں جمع رقم کل رقم کا ۳۳ء۳ فی صد تھی لیکن ۲۰۰۶ء میں کھاتوں کی تعداد کے اعتبار سے ان کی تعداد کل کھاتوں کا صرف ۰ء۶ تھی جب کہ ان کھاتوں میں رقم کل رقم کا ۳۳ء۵ فی صد (بحوالہ ذان ۱۸-۲۳ دسمبر ۲۰۰۶ء، مضمون Failure of Monetary Policy از جاویدا اکبر انصاری)

یہ تو صورت ہے عام افراد کی معاشی زبوں حالی کی، لیکن مجموعی معاشی صورت حال بھی کچھ کم تشویش ناک نہیں۔ افراط زر میں برابر اضافہ ہو رہا ہے اور اسٹیٹ بینک کے تازہ ترین اندازوں کے مطابق افراط زر کے بارے میں جو تخمینہ تھا کہ وہ ۲۰۰۶ء-۲۰۰۷ء میں ۶ء۵ فی صد ہوگا، اندیشہ ہے کہ وہ ۸ فی صد کے لگ بھگ ہوگا۔ اور جہاں تک ایشیائے خورد و نوش کا تعلق ہے تو دسمبر ۲۰۰۵ء کے مقابلے میں دسمبر ۲۰۰۶ء میں یہ اضافہ ۱۲ء۷ فی صد ہوا ہے (بحوالہ دی نیشنل

۲۱ جنوری ۲۰۰۷ء)

تجارتی خسارہ ۵ بلین ڈالر سے بڑھ کر ۱۲ بلین ڈالر کی حدوں کو چھو رہا ہے اور بین الاقوامی ادائیگی کا خسارہ ڈیڑھ بلین ڈالر سے بڑھ کر ۵ بلین سے تجاوز کر رہا ہے۔ گوزر مبادلہ کے ذخائر ۱۳ بلین ڈالر کے لگ بھگ ہیں لیکن ۲۰۰۲ء کے مقابلے میں جب یہ ۱۱ بیلیوں کی درآمدات کے برابر تھے اس کے مقابلے میں اب یہ بمشکل چار بیلیوں کی درآمدات کے لیے کفایت کرتے ہیں۔

آزادی گروی رکھ کر جس معاشی ترقی کا شور و غوغا ہے اس کی حقیقت تلخ اور سراب کے مانند ہے۔ اور ایک دورا ہا یہ بھی ہے کہ کون سی معاشی ترقی اس قوم کو مطلوب ہے۔

پاکستان دورا ہے پر

دورا ہے اور بھی ہیں لیکن سب کا مرکزی نکتہ ایک ہی ہے — یعنی جنرل پرویز مشرف کے سات سالہ دورِ حکمرانی میں قوم کو جس جگہ پہنچا دیا گیا ہے اس سے نجات کا اب ایک ہی راستہ ہے اور وہ شخصی آمریت اور فوج کے سیاسی کردار سے نجات اور حقیقی جمہوری نظام کی طرف پیش قدمی ہے۔ وقت آ گیا ہے کہ قوم ہمیشہ کے لیے اس امر کو طے کر دے اور تمام جمہوری اور اسلامی سیاسی قوتیں یک جان ہو کر اس کے لیے سرگرم عمل ہو جائیں کہ ملک کی بقا اور ترقی کا انحصار ۱۹۷۳ء کے دستور کو اس کی اس شکل میں نافذ کرنے پر ہے جو اکتوبر ۱۹۹۹ء سے قبل موجود تھا۔ اور یہ اسی وقت ممکن ہے جب ملک میں جرنیلی آمریت کے خلاف بھرپور تحریک ہو اور نئے انتخابات ایک حقیقی غیر جانب دار حکومت کے تحت کھلے اور شفاف انداز میں ہوں۔ اصل حکمران جنرل پرویز مشرف ہیں اور خود انہوں نے انتخابی مہم کا آغاز کر کے کھلے عام یہ دعوت دے کر کہ ان لوگوں کو منتخب کرو جو میرے ساتھ ہیں اور ان کی آزاد خیالی کے علم بردار ہیں اور پھر یہ اعلان کر کے کہ وہ خود حکمران لیگ اور اس کے حواریوں کی لگام تھامے ہوئے ہیں امیدواروں کا انتخاب وہ خود کریں گے اور انتخابی مہم بھی وہ خود چلائیں گے۔ اب یہ ایک ثابت شدہ حقیقت ہے کہ جنرل پرویز مشرف کی موجودگی میں کوئی غیر جانب دار انتظام وجود میں نہیں آ سکتا۔ یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ اس پورے دور میں کوئی فیصلہ پارلیمنٹ یا کابینہ نے نہیں کیا سارے فیصلے جنرل صاحب خود کرتے ہیں یا کورکمانڈروں کی میٹنگ میں کیے جاتے ہیں۔ مرکزی کابینہ کو تو ان کی خبر بھی اخبارات ہی کے ذریعے ہوتی ہے۔ ان حالات میں واضح ہے کہ اصل حکمران جنرل پرویز مشرف ہیں اور ان کی موجودگی میں کسی آزادی اور غیر جانب دار انتخاب کا سوال ہی پیدا نہیں ہو سکتا۔ اس لیے تین بنیادی نکات ہیں جن پر تمام سیاسی اور دینی جماعتوں کو متفق ہو کر جدوجہد کرنی چاہیے:

۱- دستور کی اس کی اصل شکل میں بحالی، شخصی حکمرانی کا خاتمہ اور فوج کو دستور کے تحت مکمل طور پر منتخب سول نظام کے تحت کام کرنے کا پابند کرنا۔

۲- چونکہ جنرل پرویز مشرف جو اصل حکمران اور سرکاری پارٹی کے حاکم مطلق ہیں ان کی

حکومت کے تحت آزاد اور غیر جانبدار انتخابات ناممکن ہیں اس لیے ان کا استعفا اور صحیح معنوں میں ایک غیر جانبدار انتظام کے تحت ایک مکمل طور پر بااختیار پارلیمنٹ کی تمام سیاسی جماعتوں کے مشورے کے مقرر کردہ آزاد الیکشن کمیشن کے تحت نئے انتخابات۔

۳- انتخابات میں تمام سیاسی جماعتوں اور ان کے قائدین کی غیر مشروط شرکت اور طے شدہ آداب کے مطابق انتخابی مہم کے پورے مواقع۔

اس سیاسی جدوجہد اور انتخاب میں جنرل پرویز مشرف کو بھی اسی طرح شرکت کا موقع ملنا چاہیے جس طرح باقی تمام سیاسی عناصر کو لیکن اس کے لیے ضروری ہے کہ وہ اقتدار سے فارغ ہوں، وردی اُتاریں تاکہ صدر کا عہدہ اور چیف آف آرمی اسٹاف کا عہدہ دونوں دستور کے تحت بحال ہو سکیں اور وہ صدارت یا اسمبلی کی رکنیت جس کے لیے بھی حصہ لینا چاہیں برابری کی بنیاد پر حصہ لیں۔

انہیں دعویٰ ہے کہ وہ بزدل انسان نہیں۔ اگر ایسا ہے تو انہیں ہرگز زیب نہیں دیتا کہ فوج کی وردی پہن کر فوجی بیرک کے محفوظ مقام پر بیٹھ کر اس سیاسی معرکے میں شرکت کریں۔ یہ دعویٰ کہ وردی کا کوئی تعلق جمہوریت سے نہیں اور پانچ سال والی اسمبلی سے دس سال کے لیے صدارتی انتخابات کرانے کے منصوبے دراصل سیاسی دیوالیہ پن ہی کا مظاہرہ نہیں بلکہ خود اپنی کمزوری کا بھی اعتراف ہیں۔ اگر آپ کو اعتماد ہے کہ عوام آپ کے ساتھ ہیں تو پھر فوج کی چھتری تلے بیٹھ کر شب خون مارنے کے کیا معنی؟

فوج کو جس طرح سیاست میں ملوث کیا گیا ہے اور اس کے نتیجے میں جس طرح فوج متنازع بن گئی ہے اور عوام اور فوج میں فاصلے بڑھ گئے ہیں یہ کھیل اب ختم ہونا چاہیے اور ہمیشہ کے لیے ختم ہونا چاہیے تاکہ جمہوریت کی گاڑی پٹری پر چڑھ سکے اور فوج دستور کے تحت سول نظام کی قیادت میں اپنا کردار ادا کر سکے۔ ۲۰۰۷ء فیصلے کا سال ہے اور اب توقع ہے کہ یہ قوم وہ فیصلہ کرے گی جس کے نتیجے میں پاکستان اپنی اصل منزل کی طرف پوری قوت اور یک سوئی سے پیش قدمی کر سکے گا۔